4.3. Funcions lineals y=mx+n. La recta

a)Exemple 1.               y=x-2
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b) Exemple 2.        y=-2x+2
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c) Exemple 3.        y=-4
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4.4. Funcions quadràtiques . La paràbola
[image: ]
[bookmark: _GoBack]Consideracions importants: 
1. Informació que ens dóna el valor de a           
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2. Informació que ens dóna el valor de c.
El valor de c ens diu per on talla la paràbola l’eix de les y
És a dir, per exemple si tenim  la funció , aleshores c=3 i sabrem que la parábola talla l’eix de les y pel punt P(0,-3)
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3. Càlcul del vèrtex de la paràbola


  Per trobar  substituirem el valor de  en la funció.
4. La paràbola és simètrica respecte el seu eix (vertical que passa pel vèrtex).
Això significa que alhora de fer la taula de valors per representar-la:

Començarem fent una taula del tipus següent, col·locant les coordenades del vèrtex al mig.
	
	
	
	V
	
	

	x
	
	
	
	
	

	y
	
	
	
	
	



Veiem un exemple per entendre-ho millor:
Representa la funció 
Primer trobem el vèrtex 
  , calculem ara   

Ara construïm la taula com hem dit abans:
	
	
	
	V
	
	

	x
	-3
	-2
	
	0
	1

	y
	
	
	-3
	-2
	1


Ara calculem els valors de y de x=0 i de x=1:
x=0     
x=1      
I per acabar aplicarem ara la simetria de la parábola. Si per x=0 el valor de y=-2, aleshores per a x=-2 el valor de y=-2 també. Igualment passarà amb x=1 i x=-3

	
	
	
	V
	
	

	x
	-3
	-2
	
	0
	1

	y
	1
	-2
	-3
	-2
	1




Exercicis:
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4.5. Funcions de proporcionalitat inversa.
Exemple 1:    
[image: ]
Exemple 2:    
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Exemple 3: 
[image: ]
Exemple 4:  
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Exercicis:
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Per fer aquest últim exercici hem de dividir primer el polinomi numerador entre el polinomi denominador:
Exemple:
	   
	  

	   
	   


 i ara apliquem l'algoritme de la divisió que diu que dividend és igual a quocient per divisor més el residu.
Per tant ens ha quedat   . Si ara dividim els dos membres pel divisor ens queda el següent:
    que és com una funció inversa amb tres moviments. 
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4.6. Funcions definides a trossos.
Exemple:

La seva representació gràfica és:
[image: ]
Un altre exemple:

La seva representació gràfica és:
[image: ]
Exercicis: 
[image: ]
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4.7. Funció valor absolut 
Per representar aquestes funcions el que farem és:
1. representar la funció sense valor absolut, és a dir, 
2. La part del gràfic que quedi per sota de l’eix de les x la posarem de forma simètrica (respecte a l’eix x) per sobre de l’eix de les x
Exemple:

1. Representem la funció sense valor absolut 

[image: ]
2. La part del gràfic....

[image: ]
Representa la funció 
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Problemes
1. 
[image: ]
2. 
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3. 
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4. 
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5. 
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6. 
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7. 
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Representa les funcions scgiicats:

Q) y=att2x+l
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En les paraboles scgiicnts, troba cl vértex i comprova que cap d’aquestes ta-
Ila 'eix d'abscisscs. Obtén algun punt a la drcta i a lesquerra del vértex i re-
presentales graficament:

2 y=dlxtexr )

S(x+27+1

A y= %(.v1+2)
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Associa a cada una d'aquestes paraboles una d'aquestes cquacions:

a)y=xi-2 b) y=-0,25x
Dy=(x+3) d)y=-2x2
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2. Representa aquestes funcions:

<2
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Associa a cada un dels grafics una de les segiients cxpressions analitiques:
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Representa graficament les funcions scgiients:

si x<0
aAy={x-2 si 0sx<4 b)}':{
2 si x4

“2x-1  si x<1
(3x-15)/2 si x21
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Representa:

-1 si xs-1
2 si-1<x<1
N1 sixz1

—x/2)+2 si x<1
siox21
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Representa les funcions scgiicnts i definci:

Ay=l4-

les per interval
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La factura del gas d'una familia, al sctembre, ha cstat de 24,82 curos per
12 m3, i a Poctubre, de 43.81 per 42 m3.

) Escriu la funci6 que dona limport de la factura scgons cls m? consumits i

representa

b) iCudnto pagarin si consumen 28 m*?

4) = 2482+ 0,633 (x - 12)

y(28) = 34,94 curos
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El preu del bidlet d'una linia de rodalia depén dels quilometres recorreguts.
Per 57 km he pagat 2,85 curos i per 168 km, 13,4 curos. Calcula el preu d’un
bitllet per a una distancia de 100 km. Quina és la funcié que cns indica cl
preu segons cls quilometres recorrcguts?
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La dosi d’un medicament és 0,25 g per cada quilo de pes del pacient, fins a
un maxim de 15 g Representa la funci6 pes del pacient-quantitat de medi-
cament i troba’'n Iexpressié analitica.
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Les despescs fixes mensuals d'una cmpresa per la fabricacié de x televisors
son 000 + 25.x, cn milers d'curos, i cls ingressos mensuals son 1= 50.x
~0,02x7, també cn milers dcuros.

Quants de televisors s'han de fabricar perqué el benefici (ingressos menys des-
pescs) sigui maxim?
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Una pilota és llangada verticalment cap amunt des de dalt d'un cdifici. Laltu-
ra que aconscgucix ve donada per la formula b = 80 + 64~ 1612 (¢ cn sc-
gonsi b cn metres).

) Dibuixa cl grafic en linterval [0, 51
b) Troba Paltura de Iedifici

©) En quin instant aconscgucix la scva mixima altura?
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Un fabricant ven mensualment 100 clectrodoméstics a 400 curos cada un
i sap que per cada 10 curos de pujada vendra 2 clectrodomestics menys.

) Quins scran cls ingressos si apuja cls preus 50 curos?

b) Escriu la funcié que relaciona la puja de preu amb cls ingressos men-
suals.

©) Quina ha de scr la puja perqué cls ingressos siguin maxims?
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NElena va a visitar la seva amiga Aina i tarda 20 minuts a arribar a la seva casa,
queesti a 1 km de distancia. Hi csta mitja hora i en cl cami de tornada cmpra cl
mateix temps que en cl d’anada.

) Representa la funcié temps-distancia.

b) Busca'n I'expressio analitica.
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